



Потёмкин Алексей Николаевич

Алексей Николаевич Потёмкин (26 марта 1921 — 25 августа 2003) — советский военачальник, генерал-лейтенант (1978), участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза.

Биография

Родился 26 марта 1921 года в селе Весело-Вознесенка ныне Неклиновского района Ростовской области в семье рыбака. Русский.

В 1936 году, после окончания Весело-Вознесенской семилетней школы, поступил в Таганрогское педагогическое училище. В 1939 году поступил в Ростовский педагогический институт.

В РККА — с ноября 1939 года по «Ворошиловскому» набору. Службу начал в 301-м стрелковом полку 48-й стрелковой дивизии, дислоцированной на станции Идрица Калининской (ныне Тверской) области. Принимал участие во вводе Советских войск в Прибалтику. Впоследствии 48-я стрелковая дивизия дислоцировалась в столице Латвии — Риге. Член ВКП(б)/КПСС с 1943 года.

Участник Великой Отечественной войны с первого дня. 22 июня 1941 года участвовал в оборонительных боях на Литовской границе против танкового корпуса Манштейна. Трижды выходил из окружения. Был направлен на курсы усовершенствования командного состава в городе Рыбинске, которые окончил в январе 1942 года. В звании лейтенанта был назначен командиром роты морской пехоты в 71-ю бригаду, воевавшую под Москвой, а затем переброшенную под город Старая Русса.

20 марта 1942 года во время немецкого наступления под Старой Руссой был тяжело ранен. После излечения в госпитале назначен помощником начальника штаба 78-го гвардейского стрелкового полка 25-й гвардейской стрелковой дивизии. В январе 1943 года во время наступления на Харьков был назначен начальником штаба того же полка. В ночь на 26 сентября 1943 года гвардии майор Потёмкин во главе десантной группы переправился через Днепр южнее села Войсковое (Солоньянский района Днепропетровской области). Овладев плацдармом на правом берегу реки, группа успешно отбила многочисленные контратаки противника.

В декабре 1943 года назначен командиром 78-го гвардейского стрелкового полка. Полк участвовал в окружении и ликвидации Корсунь-Шевченковской группировки врага, форсировал Южный Буг, освобождал города Балту и Котовск, а 5 апреля 1944 года вышел к Днестру севернее Дубоссар.



Во время боёв за освобождение Молдавии 16 апреля 1944 года был тяжело ранен и навсегда убыл с фронта. Всего за годы войны был трижды ранен и два раза контужен.

После излечения продолжал службу в Советской Армии.

В 1947 году окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе. С 1950 года — преподаватель тактики Военной академии имени М.В. Фрунзе.

В 1952 году окончил Высшую военную академию имени К.Е. Ворошилова.

С 1952 года — начальник штаба - заместитель командира дивизии, с 1955 — командир дивизии в Забайкальском военном округе и в Северном военном округе. С марта 1960 года — начальник штаба - первый заместитель командующего и член Военного Совета 8-й гвардейской армии Группы советских войск в Германии.

С марта 1967 года продолжал службу в войсках Гражданской обороны СССР. С ноября 1970 года — начальник штаба Гражданской обороны СССР.

С октября 1973 года — советник командующего военным округом Национальной Народной Армии ГДР. С марта 1976 года — главный генерал-инспектор Инспекции Главного командующего Объединёнными Вооружёнными силами государств — участников Варшавского Договора.

С 1978 года генерал-лейтенант Потёмкин — в запасе. Жил в Москве. Был председателем клуба Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы Москвы и Московской области.

Ушел из жизни Алексей Николаевич 25 августа 2003 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в г. Москве.

Семья

Отец — Николай Андреевич (1890—1965).

Мать — Ефросинья Леонтьевна (1888—1972).

Жена — Валентина Александровна (1919—1995).

Дети — сыновья Алексей Алексеевич (род. 1949) и Андрей Алексеевич (род. 1955), пасынок Васин Олег Николаевич (род. 1936).

Награды

Советские награды:

Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 3517) присвоено 19 марта 1944 года за форсирование реки Днепр.

Орден Красного Знамени.

Орден Александра Невского.

Орден Отечественной войны I степени.

Орден Трудового Красного Знамени.

Два ордена Красной Звезды.

Орден «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени.

Медали (в том числе медаль «За отвагу»).

Иностранные награды:

НРБ — орден «За боевое содружество».

ГДР — орден «За заслуги перед народом и Отечеством» (в золоте) и две медали.

Монголия — орден «Полярная Звезда» и две медали.

Чехословакия — орден «Военный крест 1939 года» и две медали.

Общественная деятельность:

- Член Иркутского обкома Партии 1956-1958 гг.
- Депутат Иркутского областного Совета г. Иркутска. 1956-1958 гг.
- Депутат Бурят-Монгольской республики. 1958 г.
- Член Военного Совета 8-ой ГВ. Армии. 1960-1966гг.
- Член военного Совета Московского Военного округа. 1967-1970гг.
- Член Всесоюзной Чрезвычайной противоэпидемической комиссии СССР. 1971-1973 гг.
- Член общественной Палаты Московского Правительства. 1996-2000гг.
- Член Координационного Совета С.Н.Г. 1990-2000 гг.
- Член Правления Центрального Дома Ветеранов. 1990-2000 гг.
- Член Координационного Совета при Министерстве Обороны Р.Ф. 1996-2003г.
- Председатель Московского и Московской области Клуба Героев СССР, РФ и полных Кавалеров ордена "Слава" 3-х степеней. 1994-2003 гг.

Память

Избран Почетным Гражданином городов Днепропетровска, Балитвы, Котовска и Неклиновского района Ростовской области.

В Москве на Поклонной горе в зале Славы на стене увековечено имя Героя Советского Союза, генерал-лейтенанта Потемкина А.Н.

2 сентября 2005 года Весёло-Вознесенской средней школе Неклиновского района Ростовской области присвоено имя Героя Советского Союза, генерал-лейтенанта Потемкина А.Н.

Участник Парадов Победы в г. Москве 24 июня 1945г. и 9 мая 1995г.

Источники

Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. — М.: Воениздат, 1988. — Т. 2 /Любов — Ящук/. — 863 с. — 100 000 экз. — ISBN 5-203-00536-2